



धर्म की आवश्यकता -

इस निराकुलता-जनित तहज बुझको प्राप्त करनेके लिए ही धर्म-आण करनेकी आवश्यकता बरलाई गई है। पर वह धर्म क्या बरलु है, उसका मर्म स्पष्ट है और उसका आचरण कैसे किया जाय है, इत्यादि प्रश्न निम्नवत: एक जिज्ञासु या सुपुत्र मनुष्यके मनमें उत्पन्न होते हैं और उनके समाधानार्थ महापुरुषोंने समय-समय पर धर्मतन्त्रका निरूपण किया है। महापुरुषोंने कथा उपनिषद् इत धर्मोकी मर्म गणना की जाये, तो वह लैरुओंकी जेन्ना तक पहुँचोगी

सन्ध्या <sup>2</sup>धर्म की गता है? आजके सुगम प्रचलित लैरुओं धर्मोके सन्ध्या धर्म की गता है, इसका उतर देना <sup>प्रधान</sup> सरल कार्य नहीं है, तथापि इसके लिए - धर्मोकी ~~व्यक्ति~~ परख करनेके लिए - 'अहिंसा' की एक लैरुकी लगे महर्षिजीने 'अहिंसा नामो धर्मः' कह कर 'अहिंसा' को एक कसौटीके रूपमें प्रस्तुत किया है। यद्यपि प्रत्येक धर्ममें जोडी-बहुत अहिंसा अवश्य दिखई देती है, तथापि किसी धर्ममें वह अपनी जातेतक ही सीमित है, तो किसीमें वह अपने देश या राष्ट्र तक। किसीमें वह मानव तक सीमित है, तो किसीमें कुछ पशु-पक्षियों तक। इस प्रकार बहु भाग धर्म अहिंसा की कसौटी पर पर-परिशत परे नहीं उतरते हैं। किन्तु 'अहिंसा' की इस कसौटी पर एक रूप 'जैन धर्म' को बरते हैं, तो वह शर-परिशत पर उतरता है, इस लिए वह सन्ध्या और धर्मोकी इत धर्ममें मनुष्योदि स्थूल प्राणीकोले लेकर एकेन्द्रिय जल, वायु, वनस्पति आदि सूक्ष्म जीव-जन्तुओं तक की रक्षाका विधान कर अहिंसाका प्रायेणान क्रिया गता है। इस लिए वह सन्ध्या और धर्मोकी है, ऐसा निःसंकोच कहा जा सकता है।

जैन धर्म क्या है? जिस प्रकार शैव, वैष्णव, बौद्ध, ईसाई या ख्रिस्तिम धर्म शिव, विष्णु, बुद्ध, ईसा या ख्रिस्त्वहमद के द्वारा चलाये जातेते उत उत गमते प्राविधिको प्राप्त हुए हैं, जैन धर्मोके बारेमें ऐसी बात नहीं है, क्योंकि 'जिन' नामका कोई आ के विशेष ब जैन धर्मोका प्रवर्तक या संस्थापक नहीं माना गया है। किन्तु 'जिन' मह एक पद है, जो कि काम-कोप्यादि आत्मिक विकारों और इन्द्रिय-विषयोंको जीव लेनेवा प्राप्त होता है। (महोपनिषद्-अ-१ प्रयोग ५-६)





धर्म का स्वरूप - रूपान्तर विवेचनासे यह बात सिद्ध हुई कि जिन देवों के  
 वंश बतलाये गये धर्मों को जैन धर्म कहते हैं। पण्डित यह धर्म मानता है,  
 या उन धर्मों का स्वरूप है, जिसे कि जिन देवों को बतलाया है। इस प्रकार  
 का उत्तर जैन तीर्थंकरों ने 'ब्रह्म उच्छेदो धर्मो' कह कर दिया है। अर्थात्  
 प्रत्येक गुरु का जो शुकु लभाव है, वही उसका धर्म है। संतानों ने जैन  
 और अचेतन दो प्रकार की वस्तुएँ नहीं जानी हैं। उनमें से जैन आत्मा के  
 मोह और शोभसे रहित शुद्ध स्वरूप को आत्मा का धर्म कहा गया है।  
 आत्मा को अपने शुद्ध स्वरूप के प्राप्ति करने के लिए जैन तीर्थंकरों ने  
 तत्परदर्शन, तत्परज्ञान और तत्परकृतिक में तीन उपाय बतलाये हैं,  
 कारणों के कारिका उक्तानुक्रमेण इन तीनों को धर्म में स्वरूप होने से  
 'रत्नत्रय धर्म' के नामसे पुकारा जाता है।

दिली भी कारिका तद्वत्ता मानने के लिए <sup>मार्थ</sup> श्रद्धा, ज्ञान और  
 आचरण, इन तीनों की आवश्यकता होती है। जैन शास्त्रों में  
 इन्हीं को अध्या: तत्परदर्शन, तत्परज्ञान और तत्परकृतिक कहा है।  
 श्रद्धा का अर्थ विवेक-पूर्वक आत्म-सम्बन्धी दृढ़ विश्वास है। आत्मा  
 के स्वरूप का यथाथ ज्ञान ही ज्ञान है और तद्वत् आचरण ही  
 चरित्र है। इत्येक विधानसे धृष्टने और अपने सामाजिक (सो  
 मानने के लिए इन तीनों की ही आवश्यकता होती है। यदि कोई  
<sup>दोष</sup> <sup>दोष</sup> मनुष्य अपनी <sup>दोष</sup> <sup>दोष</sup> धृष्टता चाहता है, तो उसे इस  
 बात का दृढ़ विश्वास अवश्य होना चाहिए कि मुझे <sup>दोष</sup> <sup>दोष</sup> है  
 रोग है और मैं उसे धृष्ट करूँ। इसके परकार उसे अपने  
 रोग का निदान और चिकित्सा का ज्ञान होना चाहिए। तत्परज्ञान  
 और अध्या-हेतु रूप आचरण का होना आवश्यक है, तब वह रोग से  
 उन्मुक्त हो सकेगा। इन तीनों कारणों से यदि किसी एककी  
 भी कमी होगी, तो रोग से मुक्ति नहीं मिल सकेगी। इसी  
 प्रकार संसारिक दुःखों से विमुक्ति या आत्मिक सुख की प्राप्ति के  
 लिए भी इन तीनों ही कारणों की आवश्यकता है। यही  
 कारण है कि जैन तीर्थंकरों ने तत्परदर्शन, ज्ञान और चरित्र को रत्नत्रय  
 मानते बतलाया और इसी कारण उन तीनों को धर्म कहा गया।

नदों की अपेक्षा वह वैधर्म्य हो जाता है। इसी प्रकार मान  
 के विषय में भी समझ लेना चाहिए।  
एकमूर्त नम की अपेक्षा - ओष, मान, ज्ञान और  
 लोभ-ये-काहे ही मध्यम वैधर्म्य हैं, क्योंकि करने के लक्ष्य ही  
 आठकर्म का आभाव पड़ा जाता है, इस लोक और परलोक

